

Toda clase de correspondencia, le mismo lit...

Numero suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.

Numero atrasado diez cts.

Lunes 27 de Marzo de 1916

Año XXII- Núm. 9.765

Dos ediciones diarias.

EL AHORRO NACIONAL

La Caja Postal

Pocos días, catorce no más, han transcurrido desde que se inauguró el nuevo servicio de la Caja Postal de Ahorros...

Los periódicos todos vienen dedicando infinidad de artículos, cuyos extremos, inspirados en cifras rigurosamente exactas, justifican de manera indudable el éxito lisonjero obtenido en tan poco tiempo.

Las circunstancias adversas por que atraviesa el país con motivo de la guerra europea; la carestía de las subsistencias y la desconfianza propia del que ha oído promesas sin cumplimiento y rara vez ha tenido el placer de saborear los hechos, son causas que ayudan a pasar las horas agradables.

Los sucesos locales no merecen especial mención.

zos del reemplazo y parientes de estos.

Y después de tratar las cuestiones relacionadas con el servicio de oficinas por el personal de la Corporación, se levantó la sesión.

DE AYER A HOY

Asomó la cara la Primavera, avergonzada acaso de las cuchufletas y quejas que á los salmantinos merecía su ausencia, y nos obsequió con un día templado y sin lluvia.

Al oscurecer la gente se congregó en los parques, que estuvieron completamente llenos, y se pasó un rato agradable con las películas y sus incidentes.

Los exploradores continúan preparando su fiesta grande y haciendo excursiones que son tan agradables como instructivas.

El tema electoral sigue á la orden del día y con él alternan otros de actualidad palpitante que ayudan a pasar las horas agradables.

EN LA UNIVERSIDAD

La conferencia de Marta Craig

El sábado, á las siete, dió una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, mis Marta Craig, ante distinguido público, desarrollando el tema La unidad de las fuerzas físicas.

La conferenciante hablaba en francés, que domina con gran facilidad y que hace inteligible aun para los no muy versados en este idioma, por el esmero que pone en hacerse entender.

Comenzó la conferencia justificando su venida á Salamanca. Cuando Isaac Newton—dijo—lanzó su teoría sobre la fuerza de gravedad, los profesores de la Universidad de Salamanca, entonces celebrísima, permanecieron alejados de la general admiración y sólo mucho tiempo después la aceptaron como verdadera.

Como el objeto de esta conferencia es negar la ley de Newton, de aquí mi deseo de exponer aquí mis teorías que ya he dado á conocer en diferentes Universidades y Academias de Europa.

Entrando en el desarrollo del tema, sentó la afirmación de que los cuerpos no caen porque los atraiga la supuesta fuerza de atracción, sino porque los empuja hacia la tierra una fuerza distinta. Estudió el origen de la nebulosa leyendo la laguna que se encuentra en la mayoría de los autores que hablan de la nebulosa sin decir que sea esta, y explicó por la espiral el nacimiento de la tierra y los fenómenos que en ella se producen.

En apoyo de su tesis dió una explicación nueva de la luz, el calor, las mareas y las auroras boreales, hablando con este motivo de una excursión que hizo á la isla del Salvador, para comprobar su hipótesis, narrando con algún detalle lo observado en este viaje.

Al terminar la conferencia fué muy aplaudida y hubo muchos oyentes que se acercaron á felicitarla y á solicitar la aclarar algunas afirmaciones de su discurso, lo que la disertante hizo con gran amabilidad.

Documentos electorales

El manifiesto del Sr. Pérez Oliva

«A los electores del distrito de Salamanca:

Publicado el decreto de disolución y hecha la convocatoria para elecciones generales el 9 de Abril próximo, acudo al cuerpo electoral haciéndole presente que otra vez aspiro á la honra de representar en Cortes al distrito de Salamanca.

A vosotros constan mis ideas, mi filiación política, mi adhesión de siempre al partido liberal y la manera como he defendido los intereses que me confiásteis; vuestras necesidades, lo que á nuestra tierra conviene, lo que la realidad demanda y lo que el ideal de sus honrados habitantes exige. Somos, pues, antiguos conocidos de siempre, ya que entre vosotros viví constantemente y nada vuestro me fué ajeno, por lo que no hace falta presentación ni programa, que huelgan siempre entre hombres que vivieron juntos y cuyas necesidades y anhelos se contrastaron en larga convivencia de íntima comunicación.

«Vais á ejercer el preciado derecho del sufragio, á intervenir directamente en la gobernación del Estado al manifestar expresamente vuestra voluntad, y yo os excito á que tras madura reflexión depositéis en las urnas el nombre de quien consideréis digno de ser vuestro representante, sin consideraciones de índole

LA SEÑORA D.ª Bonifacia Morante García ha fallecido el domingo, 20 de Marzo de 1916 á los setenta y dos años de edad después de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. Sus desconsolados hijos: doña Encarnación, don Miguel, don Moisés, don Enrique y doña María de las Nieves González Morante (ausentes); hermanos, hermanos políticos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes. Ruego encarecidamente á sus numerosas amistades se sirvan dedicar una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia á la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirá agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 27, á las cinco de la tarde.—Casa mortuoria: Paseo de la Gloria, número 21.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo.—No se reparten esquelas.

ajena, al acto en que el hombre manifiesta su libertad; pues la pureza del voto tiene siempre en mí un decidido y entusiasta partidario.

Si de nuevo me honrais con vuestra confianza, seré el que fui, y sería un nuevo estímulo para seguir, por entero, dedicado á la defensa de vuestros intereses, pues gratitud obliga y la evidencia que me dais de haber sabido interpretar en todo momento vuestra voluntad, será acicate que me obligue al cumplimiento del deber impuesto y aceptado, así como nuevo lazo que afirme y asegure en la noble tierra salmantina.

Confiadamente espera vuestro apelable fallo, vuestro amigo y paisano, Isidro Pérez Oliva.»

Cervantes y los maestros

El claustro de profesores de la Escuela Normal de Maestros se ha reunido últimamente á instancias del profesor de Literatura de la escuela, señor López, acordando celebrar una velada en honor de Cervantes.

En dicha velada tomarán parte profesores y alumnos y se invitará á las profesoras y alumnas de la Normal de Maestras.

Para organizar la velada y cuanto con ella se relacione, se nombró una comisión compuesta por los profesores don Pedro López y don Juan Francisco Rodríguez.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Valencia, á pasar una temporada, la señorita Emma Lucas, acompañada de su hermano el conocido comerciante don Lorenzo.

Para su cehesa de Campocerrado, la bella señorita Natividad Cobaleda y su hermano don Juan.

Para Ledesma, nuestro particular amigo el relojero de aquella villa, don Andrés Martín.

Para Port Bou, el exspirante de esta Delegación de Hacienda, señor Tejedor (don Marceliano).

Han llegado: De Barcelona, el industrial don José Herrera, nuestro particular amigo.

De Sevilla, donde ha pasado una temporada con sus hijos los señores de Estrada, el abogado de este Colegio, don Torcuato Cuesta Bellido.

De Madrid, el propietario don Luciano, Vicente Torres, querido amigo nuestro.

De Tarragona, el industrial don Pedro Garrich y Güell.

De Madrid, nuestro querido amigo y paisano el redactor de El Economista, de Madrid, don Benjamin Barrera.

De Ciudad Rodrigo, don Celestino Honorato, nuestro particular amigo.

De Madrid, nuestro querido amigo el catedrático de esta Universidad, don Luis Maldonado.

De la corte, nuestro querido amigo el director de la línea S. F. P., don Manuel Botelho.

De Madrid, nuestro querido amigo don Bernardo Olivera, su señora y gentil hija Dolores.

De Barcelona, Valencia y Madrid, la respetable señora viuda de Pérez-Taberner, su bella hija Felicidad y su hijo Alipio.

Enterros. Sufre una dolencia, que por fortuna no es de cuidado, la encantadora señorita Paqueta de la Calle.

También se encuentra ligeramente enferma la bella señorita Teresa García. Celebraremos el total restablecimiento de ambas distinguidas enfermas. Se encuentra enfermo el joven y distinguido estudiante de Medicina don Teófilo Morató Cárdenas, por cuya mejoría nos interesamos. Necrológicas. Ayer mañana, á las once, se llevó á cabo la conducción del cadáver del que

fué en vida nuestro respetable amigo don Valeriano Herrera Manzanao. Una existencia compartida entre los afectos familiares y la actividad de los negocios industriales realizados con exquisita honradez, le habían hecho merecer las simpatías y respetos generales, visiblemente demostrados ayer con la asistencia á su entierro de numerosas personas de todas las clases sociales salmantinas, constituyendo dicho fúnebre acto una expresiva manifestación de duelo.

El féretro, al que precedía una larga fila de obreros con hachones encendidos, y sobre el cual fué colocada una hermosa corona de plumas y flores, con sentida dedicación de sus hijos, fué llevado en hombros por dependientes de la casa.

Presidieron el duelo los señores don José Manuel Bartolomé, don Juan Montero, don Agustín del Cañizo, don Modesto Arribas, don Francisco Peix, don Joaquín Pierna y don Antonio Borrego. Reiteramos á la familia doliente nuestro pésame.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Bonifacia Morante García. A sus desconsoladas hijas, hermanas y demás familia, y en especial á su hijo político, don Manuel Martín, nuestro querido amigo, enviamos nuestro más sentido pésame.

Varias. Ha sido nombrado médico titular de Barrucopardo, don Nicolás Casado López, que lo era de Masueco.

Consejo provincial de Fomento

Hoy, á las once y media, celebrará sesión para tratar de los asuntos siguientes:

De las gestiones llevadas á cabo por la comisión correspondiente para la celebración de la semana agrícola.

De una instancia de la Liga de Agricultores de esta provincia.

De una Real orden sobre adquisición de sulfato de cobre.

De varias comunicaciones del excelentísimo señor Presidente del Consejo superior de Fomento y Director general de Agricultura.

MAERID AL DIA

Pleitos electorales.

El conde de Romanones y el conde de Sagasta—¡fijense, dos condes!—andan á la greña porque el segundo quiere presentar candidatos suyos en todos los distritos de la provincia de León. Don Alvaro, naturalmente, tiembla por los adictos á su persona y Gobierno. ¡Qué conflicto, España mía!

Y el marqués de Aldama, candidato liberal, y el marqués de Torrelaguna, candidato conservador idóneo, se disputan el acta por Torrelaguna Colmenar Viejo, como dos leones bravos. ¡Fijense, dos marqueses!

¡Pero, señor, cual riñe la aristocracia!

Después de todo, no me causa extrañeza. También los elementos que están obligados á proporcionarnos un delicioso paréntesis primaveral entre los fríos días invernales y las torrefactantes noches veraniegas, se dan de bofetadas, molliéndonos por carambola. Y peor lo pasan en Méjico.

Allí luchan los herreristas contra los carrancistas, y los villistas llevan la contra á todo dios. Pero que se hacen pupa materialmente, mientras aquí no pasamos de las palabras á las obras corrientes. Si acaso, en cuestión de elecciones hay chuchilladas que hienden y vacían bolsillos.

Las próximas van á ser una especialidad en eso. No importa. Los autores cómicos y los autores dramáticos, cada vez más florecientes, nos distraen y nos quitan las penas con sus fantásticas producciones. Así dejamos á un lado la triste y positiva realidad; no pensamos en la batalla de Verdun, ni en el mal tiempo, ni en el sulfato de cobre y el azufre,

que escasean ó faltan, ni en el impuestito sobre inquilinato—¡han leído ustedes la última fechoría de los agentes ejecutivos?—, ni en lo difíciles que se van poniendo los gabrieles.

Precisamente, así se titula un vodevil estrenado en Infanta Isabel: Los Gabrieles, compuestos por Ramón López y Ramón Peña, el actor—ahora no salgo de mi asombro—, Esta obra es un manantial de risa inagotable, como que tiene más caudal chistoso que acuático la empresa hidráulica del marqués de Sentillana. Risa para todo un año, según dicen los almanagues.

Aunque la plaza taurina de Vista Alegre, por causa de este malísimo tiempo, no nos ofrezca en sazón oportuna sus magníficas novilladas, con las cuales íbamos á ensanchar nuestro corazón ó á levantarlo—¡Sursum corda!—los Ramones y sus Gabrieles suplirán el avio, ¡y pata!, que dijo el otro.

Porque Los Gabrieles, aun sonando á cocido, constituyen una exaltación de la fiesta eminentemente nacional. Y con ellos, si no cenamos, nos reiremos mucho.

El gran barítono Titta publica una carta lastimera, donde vemos que este eminente divo se halla como el alma de Garibay. Siéntolo por el divino arte y por los buenos aficionados. Mas habiendo Gabrieles y homenajes como el que van á dar al señor Arias Miranda los Ayuntamientos del distrito de Aranda-Roa, ¿quién no se consuela?

¡Hay que ser filósofo!

Y un poquito poeta, no está de más. Lean ustedes los siguientes versos recién coronados:

«Carmen: hoy sé que vives en dulce amor casada, en la vieja ciudad, en apacible ensueño; que tienes una casa muy limpia y soleada y sueñas con un hijo sonrosado y trigoño.»

«No da gusto leer estas cosas? ¡Contesten ustedes que sí! No les va á costar ni un perro chico. Paillo.

reintegran con creces el caudal en ellos invertido, no es menos positivo que para desmenuarlos requieren estipendios de alguna cuantía.

Afortunadamente la voluntad firme y bien encaminada hacia un punto de mira, logra en gran parte sustituir la escasez de recursos, y como por lo que hace al Ayuntamiento actual no puede mostrar más actividad y mejor orientación en sus determinaciones y por lo que á mí se refiere no han de desfallecer mis propósitos de mejorar el estado sanitario local y provincial, podrá tener quizá escasa y parsimoniosa exteriorización práctica el deseo de esta Inspección, pero no por eso dejaré de estar impulsado por la más sincera y honda preocupación, por lo que á mí se refiere, de servir la salud pública, con la persuasión de que cuanto á ella se la favorezca otro tanto se multiplica la riqueza provincial.

—En capitales de provincia menores de 40.000 almas, el inspector provincial lo es por ley, municipal de la capital, y aquí es, por consiguiente, donde más campo tiene para actuar el inspector. A juzgar por lo que al pueblo ha trascendido, la penetración de la Corporación municipal y de algún jefe sanitario anterior, no era muy sólida, ignore, como es natural, á qué fuera debido, mas debe percatarse la asamblea popular del gran beneficio que para el vecindario todo reportarán los consejos técnicos y las orientaciones sanitarias que puedan aportarla las organizaciones consultivas, establecidas por la instrucción de Sanidad para cada provincia.

En estos asuntos de tanta trascendencia, serían altamente censurables lo mismo el desdén y pasividad para solicitar acatar ó respetar por parte de las Corporaciones, los informes del personal técnico ó sanitario que la parcialidad ó capricho por parte de éste, al formular sus consejos.

—Ahora, que insisto en que se vulnere muchas veces intereses particulares, que profieren exclamaciones de ira, pero su estiridencia no debe coartar bajo ningún concepto, las determinaciones de los encargados por ministerio de la ley, de conservar y mejorar la salud pública.

—¿...? —Sólo enumerarle á usted las cuestiones que son objeto de estudio y planeamiento, le quitaría un tiempo considerable á sus deberes periódicos y á mis tareas del momento, aparte que como los hechos personales tienen más grande valor que las palabras, y aquellos hechos, cuando de cuestiones sanitarias se trata, son premiosos en manifestarse, le indicaré que lo de más empeño por el presente es defender la población y provincia de las enfermedades infecciosas, y si bien esto requiere en algunos de sus componentes gastos grandes, espero que cooperando el Ayuntamiento con la instalación de un campamento de desinfección (de escaso coste), con la capacitación del personal necesario, con hacer efectivo lo legislado respecto á la habilitación de locales

AYUNTAMIENTO

Asuntos de la sesión de hoy

Nota de los asuntos de que se dará cuenta en la sesión ordinaria que se celebrará hoy, lunes, 27 del actual, á las seis de la tarde.

Acta de la anterior. Informes de la comisión de Hacienda, sobre abono de indemnización por accidente del trabajo, al obrero Serafin Albin; pago de las cuentas del procurador don José Morató, con motivo de una demanda contra su excelencia por otro accidente del trabajo; abono de derechos de licencia de construcción, otorgada á don Jerónimo Gil y don Isidro Domínguez, y reclamación de las Hermitas de los pobres, sobre un apremio por el arbitrio de puertas cocheras.

Otros de la comisión de obras en instancia de don Vicente Pérez Bande, sobre reformas de la fachada de la casa número 14, del Campo de San Francisco, y acta de alineaciones de una finca situada entre las calles del Doctor Pulido y Ronda de Labradores.

Los que despachen las comisiones antes de la hora de la sesión.

Sucesos locales.

Accidente del trabajo. En la Casa de Socorro fué ayer curado Francisco Martín, de diez y siete años de edad, de una herida incisa en la región dorsal de la mano izquierda, que según manifestó se la produjo con una sierra.

Una caída. También fué curado Ricardo Delgado, de cuarenta y dos años, de una herida contusa en la región lumbar, que se la produjo á consecuencia de una caída.

NUESTRAS INFORMACIONES

La Inspección provincial de Sanidad

Hablando con el doctor González Peláez. - Sus propósitos.

Días pasados dimos la noticia de que nuestro querido amigo el culto catedrático de esta Facultad de Medicina y eminente cirujano, don Juan J. González Peláez, había tomado posesión del cargo de inspector de Sanidad de la provincia de Salamanca.

Y de justicia es consignar que tal noticia fué acogida con aplauso general por la opinión local y provincial que conoce las relevantes dotes de ciencia y que sabe cuánto puede esperarse de los entusiasmos y arreos del ilustrado catedrático, así como del cariño que profesa á este pueblo, que es el suyo.

El doctor Peláez se ha creado una envidiable reputación, no sólo profesional, sino personal, y es una autoridad reconocida y acatada por todos en las cuestiones que la ley le encomienda examinar y resolver.

En la memoria de los salmantinos están sus campañas sanitarias, hechas desde las columnas de EL ADELANTO, y que tan fructuosos resultados dieron en ocasiones diversas, mereciendo siempre elogios merecidos.

Uno de nuestros redactores se entrevistó ayer con el doctor Peláez, para preguntarle sus propósitos desde la Inspección provincial de Sanidad, y á continuación van resumidas sus manifestaciones que, seguramente, han de merecer la entusiasta aprobación de cuantos á las cuestiones de higiene dedican la preferente atención que estas merecen.

—¿...? —El cuerpo de inspectores de Sanidad se compone de 58 médicos, destinados cuarenta y nueve á las respectivas provincias españolas, uno de subinspector de servicios en Madrid y otro en la zona limítrofe á Gibraltar, con residencia en Algeciras, y los siete restantes están en expectación de destinos.

Yo ingresé en el cuerpo en las oposiciones de 1909 y he servido la inspección de Gerona algún tiempo, permaneciendo excedente hasta hace un mes, que por movilidad de escalafón llegó á mí el derecho de ocupar la de nuestra provincia.

—¿...? —Me halaga en extremo, si, señor, ocupar este puesto, pero también encoje mi ánimo la serie de grandes problemas que con él se relacionan, que si en cualquiera provincia hacen espinoso el cargo, tratándose de la propia, donde están nuestros afectos y amistades de toda la vida, se agudiza la voluntad para orientar y desenvolver los problemas higiénico-sanitarios con más intenso esfuerzo y más continuado tesón. Pero lógicamente han de esquinarse estos asuntos con intereses creados, con corruptelas tradicionales, con afanes de lucro y con desconsideraciones sociales que encierran en definitiva la idea de prosperidad económica de un individuo á costa del bienestar sanitario de la colectividad.

Hace difícil también el desarrollo de los planes sanitarios la penuria económica de las Corporaciones, y si bien es cierto que los problemas de higiene urbana y social son de los que al resolverse en las poblaciones donde se plantean

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

El sábado, á las doce y media, celebró sesión la Comisión provincial, presidiendo los señores Alonso, Trigueros, Gómez de Liaño y Sánchez y Sánchez. Acordó la Comisión el ingreso en el hospital de Serapio Esteban, separando, natural de Paradinas, y entregando á su madre del niño Ferrer, natural de El Ladrillar (Caceres). Se dió cuenta de una comunicación del señor coronel del regimiento de Albuera, participando que le era imposible facilitar el local que se le pedía para la observación de mo-

para viviendas, ya de nueva construcción, o bien ocupadas anteriormente por enfermos infecciosos.

El vecindario, aportando la necesaria docilidad para seguir los consejos facultativos, pueden evitarse muchas muertes, acaecidas en nuestra población por falta de educación sanitaria popular.

Sólo teniendo presente lo que sucede en los países donde practica el pueblo esta educación sanitaria y carecen de mortalidad por viruela y la tienen casi nula por difteria y muy escasa por fiebre tifoidea, y menguada la originada por tuberculosis, debería impulsarse a propagar por cuantos medios se nos presenten la eficacia del aislamiento de los enfermos, de los partes sanitarios y todas las prácticas de desinfección que yugulan la expansión de estas epidemias.

En provincias cercanas a la nuestra existen focos de viruela de alguna importancia y da pena considerar cómo puede evitarse absolutamente esa terrible plaga sólo con someterse a la sencilla vacunación tan despendida por gran parte de nuestros compatriotas.

Nuestras hoy celosas autoridades han dado una prueba de actividad disponiendo las revacunaciones con más diligencia que los particulares muestran para verificarla. Con aguas y alcantarillado puede mejorarse mucho la higiene pública; pero es necesario vigilar con cuidado lo que contribuya al particular a beneficiar la sanidad general, porque si se hace aceptable la colecta de aguas sucias y prodriga la distribución de aguas potables y no modificamos los hábitos higiénicos de las personas o las instalaciones domiciliarias, no conseguiremos sino, muy imperfectamente, el sueño de ambiente sanitario normal que debemos perseguir y lograr todos los salmantinos.

Es decir, que la obra de la Inspección es realmente educadora en su mayor actuación, si bien para llegar a este fruto tenga que fiscalizar siempre y castigar en ocasiones, pero de cualquier modo debe estimarse la Inspección Sanitaria y (a ello encaminar toda mi voluntad), no como un agente más del fisco que va a justificar gastos al ciudadano o corporación, sino como un protector de las vidas comunales contra la incuria o la maldad de unos pocos.

Después de la higiene pública general invertiré mis actividades la bromatológica, no sólo por lo que hace relación a las sofisticaciones, sino a lo que tiene de vehículo de enfermedades infecciosas y espero han de aprovechar las excelentes orientaciones de la Corporación concejal, y la construcción del nuevo laboratorio, para ampliar los servicios de este, con otros de gran defensa para el vecindario y de positivos ingresos para el Ayuntamiento.

En la provincia, aparte de asuntos similares a estos locales, existe uno de carácter social, que atañe a muchos médicos y farmacéuticos titulares, ya entre sí o en sus relaciones con los Ayuntamientos y tengo el propósito de estudiar con serenidad y calma los pleitos que originen para en consecuencia, informar y resolver lo que concierne a los dignos y queridos compañeros, acreedores por su esfuerzo, por su cultura, por las penalidades que pasan y por las consideraciones que sufren, de toda mi simpatía y aprecio, pues la inamovilidad del cargo le pone a cubierto de las generalidades de la política.

De otros varios aspectos de higiene social, como luchas contra la tuberculosis, cartillas y reglamentos sanitarios, tengo el pensamiento de ocuparme con aquel cuidado que requieren estos importantes asuntos.

Hasta aquí las declaraciones que a la amabilidad del señor Peláez debemos y que tienen, entre otros méritos, el de la seguridad de que han de traducirse en hechos en plazo muy breve. De ello responde la energía del nuevo inspector de Sanidad.

El nombramiento de este ha sido una fortuna para Salamanca y no ha de tardar esta en reconocerlo así y en tributar al señor Peláez los aplausos que por adelantado le enviamos los que sabemos lo que vale y conocemos lo rectilíneo de su carácter y lo honrado y noble de sus intenciones.

Uno.

DE LA AUDIENCIA

Señalamientos para la semana

Sección primera.

Día 27.—Incidente contra auto de procesamiento, dictado por el Juzgado de la capital, en causa sobre violación. Ponente, señor Pardo; apelante, señor Real, con el procurador señor Santos Francos; fiscal, señor Concha, y apelaado, señor Riesco, con el procurador señor Ortega.

Día 30.—Causa del Juzgado de Ledesma, por lesiones, contra Amalio Caballero Salvador. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Icar, con el procurador señor Yáñez.

Día 31.—Otra del Juzgado de Viti-gudino, por lesiones, contra Francisco Martín Villoria. Ponente, señor Hebrero; fiscal, señor Concha, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Sánchez Gómez.

Sección segunda.—Jurados.

Día 27.—Causa del Juzgado de Ciudad Rodrigo, contra Juan José Hernández Martín, por incendio. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Castro, con el procurador señor Ortega.

Día 28.—Otra también de Ciudad Rodrigo, por robo, contra Manuel Miguel Martín y tres más. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Crespo, con el procurador señor Yáñez.

Día 29.—Otra del mismo Juzgado, por homicidio, contra Eulogio Gutiérrez García y otro. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Hernández, y defensor, señor Riesco, con el procurador señor Ortega.

Días 30 y 31.—Y otra de repetido Juzgado, contra Pedro Celestino Paredero Sánchez y dos más, por robo. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana; abogados, señores Riesco y Cuesta, y procuradores, señores Santos Franco y Lunar.

Como de costumbre informaremos de todos estos juicios.

El Licenciado Salvadera.

Los exploradores salmantinos

Para la fiesta proyectada.

Han ofrecido alojamiento a sus camaradas forasteros para la bendición y promesa de la bandera, los socios siguientes:

Don Enrique Reynaud, 4; don Primitivo Muñoz, 1; don Eduardo Fernández, 1; don Pedro Encinas, 1; don Angel Almeida, 1; don Andrés P. Cardenal, 1; don Salvador de la Mano, 2; don Segundo Herrero, 2; don Ezequiel Domínguez, 2; don Vicente Junquera, 1; don Pascual Menen, 2; David Martín, 1; Antonio Sánchez, 1; Agustín Morales de los Ríos, 2.

Ayer, a las diez, comenzaron las prácticas en la Granja Agrícola, los exploradores, realizaron variados movimientos por grupos y en masa con la rapidez acostumbrada.

Por la tarde el mismo lugar ofrecía un pintoresco conjunto; allá los destellos de un heliógrafo que con silenciosas palabras había a sus compañeros de enfrente, acá otro que con vertiginosa rapidez maneja las banderas. Más abajo se percibe el ruido de una estación telegráfica, manejada por diminutas personas; todo esto salpicado de tiendas de campaña, no podía menos de cautivar la atención del tan selecto como numeroso público allí congregado.

Después, los exploradores formaron en conjunto, ejecutando maravillosamente un sin fin de movimientos, que agradó muchísimo a cuantos lo presenciaron.

En todo el día se han visto asediados por una multitud de pequeños que pretendiendo imitarlos, manifestaban el entusiasmo que sienten por esta institución.

No puedo terminar esta crónica sin rendir un tributo de admiración al incansable jefe de tropa, don Francisco Muñoz, que con su entusiasmo ha sabido llevar a los exploradores salmantinos a la altura de los mismos en otras capitales.

PARA EL ADELANTO

El nuevo heredero del trono de Turquía

(SERVICIO ESPECIAL)

Muerto el príncipe Yusuff Izzedin, acerca de cuyo fin circulan las más contrarias versiones, queda vacante el alto puesto de heredero del trono de Turquía, como es preciso cubrir esa vacante en el más breve plazo y la prebenda es muy apetecible, se intriga y cabaldea ardorosamente en las altas esferas de la política otomana.

Ya hay un candidato ó pretendiente conocido: el príncipe Burhan Eddine Effendi, séptimo hijo del destronado sultán Abdul-Hamid, Pero, según parece, aunque se le crea favorecido por la influencia austro-alemana, tan poderosa hoy en Constantinopla, no reúne grandes probabilidades para ser nombrado heredero y sucesor del actual soberano Mohamed V. Su candidatura es combatida por los ulemas, quienes le acusan de no ser un perfecto creyente, y el fundamento de ello es que fue educado en Austria y Alemania, países de que es ferviente admirador y leal amigo.

Pero es el candidato de los jóvenes turcos—quién sabe si por desagrarar en la persona de su hijo al sultán por ellos destronado!—y su candidatura pudiera contar con el apoyo de los imperios centrales, y esto ya es bastante para que el joven príncipe, sin embargo de tener enfrente la enemiga de los demás y de ocupar el décimo puesto en la línea de sucesión, alimente la esperanza de ocupar el trono de que fué arrojado su padre.

Si efectivamente el príncipe Burhan Eddine es ferviente admirador y leal amigo de Austria y Alemania, estas se hallan obligadas a tenderle el cable salvador, pues así harán desaparecer en él la mala impresión que le produjo el desaire que le hicieron años ha al designar al príncipe Guillermo de Wied para el trono de Albania, á que él aspiraba.

Con el pie en el estribo, pongo estas cortas letras para aclarar un pequeño error. En la crónica que llega hoy á Béjar me hacen decir los cajistas, que Acar haya influido en la determinación del ministro de la Gobernación, al rogar al de Guerra que compre paños á estos fabricantes, un suelto mío.

Lo ocurrido es esto. Mi última crónica debió de parecer muy larga al direc-

tor de este diario y la dividí en dos. Quedó la última parte del párrafo que yo dedicaba a la instalación del lavadero de lanas en la Illana y se lo han colocado al otro párrafo. Conste que no he pretendido atribuirme éxitos en los que no he tenido arte ni parte.

Mañana empiezan las Santas Misiones que darán reverentes padres Jesuitas. Hay gran expectación por escucharles.

Béjar, Marzo.

TEATRO BRETON

En la próxima feria de botijeros se presentará en este teatro una notable compañía de ópera y zarzuela que dará á conocer las obras más escogidas de la última temporada.

La compañía lleva actuando mucho tiempo en los mejores teatros de España y reúne al conjunto de su trabajo, un excelente elenco de artistas, cuyo crédito en su género no será desmentido, pues la empresa que tiene á su cargo este teatro, no transige en modo alguno con presentar ante el público espectáculos medianos, sino que cualesquiera que sean estos han de llevar el sello de su bondad y selección.

La sastrería, decorado y cuanto es preciso en las buenas compañías, será presentado con el lujo y detalles á que nos tienen acostumbrados la empresa de Bretón.

Para que nada falte, será también contratada la orquesta necesaria que ha de venir á Salamanca para que actúe en unión del sexteto que hoy existe en el teatro.

Las obras de mayor éxito serán las que se estrenen, y se presentarán con toda la propiedad y arte exquisitos.

En breve publicaremos la lista de la compañía, obras que han de estrenarse, condiciones del abono y demás detalles de su próxima campaña, para que el público juzgue y sepa je antemano lo que ha de darsele, antes de abonarse, pues así lo entiende la empresa del Bretón, como requisito indispensable á su serie, dad, según tiene acostumbrado.

Es esperado en esta don Manuel Martín Chacón, que vendrá con objeto de hacerse cargo de la Inspección de primera enseñanza.

A su instancia, ha sido jubilada la maestra de Lumbrales, doña Felicitiana Sánchez Ledesma.

Le ha sido concedida licencia para practicar oposiciones, á la profesora de las escuelas graduadas de esta ciudad, doña Luisa Robuster Alvarez.

Se ha dispuesto que los opositores en turro libre del Rectorado de esta, se atengan en su petición á lo resuelto por Real orden de 31 de Enero próximo pasado.

Con gran solemnidad y brillante se celebró ayer en San Martín, solemne reunión de la Congregación de Marianas.

Por la mañana se acercaron á la mesa eucarística gran número de fieles y por la tarde asistieron también en gran número al santo rosario y después á la lectura del discurso memoria, interesante trabajo del señor Romero.

Fueron, en suma, actos de una gran edificación religiosa.

El martes, 28, se celebrará en los Padres Carmelitas, solemne festividad religiosa á Santa Teresa de Jesús, por cumplir este día el natalicio de la santa reformadora del Carmelo.

A las siete y media de la mañana misa de comunión general para la Asociación de jóvenes Teresianas y demás fieles; á las seis de la tarde exposición de Su Divina Majestad, rosario, plegaria y sermón, por el reverendo padre fray Sabino de Jesús, ejercicio, gozos y reserva solemne.

Las jóvenes Teresianas asistirán con la medalla.

REAL ORDEN-CIRCULAR

La compra de votos

Por el ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, se ha dictado una Real orden circular, dirigida á los señores presidentes de Audiencia y fiscales, encaminada á prohibir la compra de votos.

Dícese en ella, entre otras cosas, lo siguiente: «De dos órdenes son los deberes que en esta interesante y delicada materia incumben á los funcionarios judiciales.

Es uno, la incoación y tramitación, con toda diligencia, de cuantos procedimientos sumariales sean precisos para la depuración de las denuncias que se les hagan ó de los hechos que directamente conozcan en relación con el reprochable tráfico que la compra de votos supone. En este aspecto, es obligación de los fiscales y jueces de instrucción el promover y tramitar los oportunos procedimientos con la mayor celeridad y sin contemplaciones ni atenuaciones contra los culpables.

Más no para ahí la misión que, como inexcusable deber, pesa sobre los funcionarios judiciales.

Diffícil es, con frecuencia, concertar la prueba material de la compra del voto. Para evadir la acción de la justicia acuden los culpables á mil disimuladas formas y combinaciones que escapan á la más diligente y odiosa investigación. Pero aun en esos casos, produce alrededor de la repugnante venta del sufragio un estado de opinión, una densa atmósfera que lleva al ánimo de todos el convencimiento de que ha habido ciudadanos tan indignos de serlo que pusieron á precio su voto.

Llamado el Tribunal Supremo á formar su convicción por todos los medios acerca de si la elección está viciada por un bastardo interés, necesita acudir á veces conforme al artículo 53 de la ley Electoral, á encomendar las necesarias informaciones á las autoridades judiciales de los lugares en que se supone comete la odiosa corrupción, y bueno será que los funcionarios judiciales, teniendo presente que su informe puede ser reclamado en su día, fijen la atención en todos los indicios, presunciones y datos que contribuyen á formar el estado de opinión deplorable producido cuando la compra de votos ha sido una dolorosa realidad.

Preciso es que las autoridades judiciales pongan todo su celo, toda su energía é inteligencia á contribución para que acabe de raíz la vergüenza que supone la venta del voto; necesario es que los que con desenfado y desarrension punibles confían en su dinero como arma electoral, sepan que ésta puede volverse contra quien la esgrime; indispensable es, en fin, que los Tribunales supremos guardadores de la ley, se constituyan en avisados y despiertos vigilantes ante el rebajamiento del que vende el voto y el descaro de quien lo compra.

Tras de interminables días de lluvias parece que el buen tiempo, tan beneficioso para la salud y para el campo, tiende á volver por sus fueros primaverales.

Nuestro mercado del jueves, muy concurrido y con mucha entrada de granos, especialmente de cebada, algarrobas y guisantes granos que se vendieron con animación á los precios siguientes:

Trigo, de 60 á 61 reales.  
Cebada, de 35 á 36.  
Centeno, de 47 á 48.  
Algarrobas, de 45 á 46.  
Guisantes, á 50.

Murió la virtuosa y simpática señorita Petra Hernández Riesco.

A sus aflijidos padres, don Casimiro Hernández y doña Flora Riesco, á sus hermanos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Nuestro querido amigo el ilustrado profesor de Letras del colegio de segunda enseñanza don Manuel Martín Navarro, tiene gravísimamente enferma á su hija de doce años de edad.

Hacemos votos para que recobre la salud.

El miércoles regresó á esta ciudad, con su esposa la distinguida señora doña Josefa Gómez Liano Junquera y sus encantadoras hijas, nuestro querido amigo don Eustaquio Avila, que pasará entre nosotros una temporada.

Ha sido ascendido á oficial tercero, con el sueldo de 2.500 pesetas, el digno jefe de correos de esta ciudad y buen amigo nuestro, don José Pastor. Reciba nuestra afectuosa enhorabuena.—C.

Los candidatos reformistas.

He aquí los nombres de los candidatos del partido reformista y los distritos que en las próximas Cortes aspiran á representar.

Don Melquíades Alvarez, Castropo; señores García, Vera; Uña, Llerena; Zuluetta (don José), Villafranca; Hurtado, Las Palmas; Azcarate, León; Dalgas, Puigcerdá; Jiménez López, Loja; Moya Gastón, Medina de Aragón; Llari, Traem; Zuluetta (don Luis), Cartagena; Alvarez Valdés, Oviedo; Pedregal, Avilés; Corujeido, Belmonte; Rodríguez, Villaviciosa; Lamana, Tarazona; Hoyos, Santander; Palacios, Villalpando; Caballé, Gandesa; Gil y Morfe, Sueca; Piñero, Cádiz; Fuentes Almansa, y Villalobos, Béjar.

DESDE ALBERGUERIA

UNA MUJER AHOGADA

Días pasados tuvo conocimiento el Juzgado de Alberguería de Argañán, de que al sitio denominado Ribera del Risco, de este término municipal, se hallaba flotando sobre las aguas, si bien sujeto con sus ropas á un árbol, el cadáver de una mujer; con la actividad que le es peculiar el señor Juez municipal dió comienzo á la práctica de diligencias, constituyéndose, sin pérdida de momento, en el punto indicado, para con todo detalle poder precisar oportunamente los hechos y sus circunstancias que pudieran concurrir en ellos, procediendo, en primer lugar, á la identificación del cadáver, de cuya diligencia resultó ser Isabel Duarte Martín, vecina de Casillas de Flores; dado el secreto y reserva absoluta con que se ha practicado el sumario, el cronista no puede describir con visos fidedignos la forma en que la desgracia pudo acaecer; sólo puede manifestar que se supone que la muerte fué producida por asfixia por inmersión, y que en la intersección no existe señal alguna de violencia.

Según noticias que á título de información he podido adquirir, referida Isabel estuvo en este pueblo implorando la caridad pública el día 17 del mes que cursa y ya al atardecer, apesar del péximo temporal de lluvias, se puso en marcha con dirección al pueblo de su vecindad, desoyendo las advertencias insistentemente hechas por varias personas de esta localidad, las que con la mayor buena fe é intención intentaron disuadirle de nuevo de su decidido propósito por temor á que al pasar por dicha ribera no le diera acceso, augurando tal vez la desgracia, sin poderlo conseguir, alegando que si no podía atravesarla por donde en tiempo normal tiene su paso, iría, como así lo verificó, al punto llamado Valdeables, donde tiene menos afluentes; llegado que hubo á este punto, sin duda alguna para pasar con menos peligro y mayor comodidad, se descalzó y dejando al margen de dicha ribera los zapatos y el producto que obtuvo de las limosnas con que en esta fué socorrida.

Parece ser que al intentar pasar lo hizo con tan mala fortuna, que cayéndose al agua fué arrastrada en vertiginosa corriente unos dos kilómetros próximamente, yéndose á depositar el cadáver al punto indicado, efecto del descenso de las aguas, después de cuatro ó cinco días empleados en su busca por sus deudos.

Puede asegurarse sin error, que la muerte de la infortunada Isabel sea efecto de un accidente casual é inesperado y que de las diligencias sumariales no ha de resultar culpabilidad alguna contra determinada persona.—El corresponsal.

Para su publicación en la Gaceta de Madrid se remiten por este Rectorado los nombramientos de los maestros y nueva elección de plazas de las oposiciones en turno libre.

Grandes almacenes "El Siglo" de Barcelona.

El viajante de tan importante casa se encuentra aquí sólo por breves días, con un muestro surtido en novedades de verano, con sus señoras, caballeros y niños, á más de todos los artículos que la casa abarca, pues tiene de todo. Dicho señor se hospeda en el Hotel Fa suaje, habitación número 34, á donde tiene en puestos todos los modelos.

Registre civil. Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Florencio Bravo Benito, Emiliانا Sofia, Angela Franco Benito, Manuel Rivas Mendo, María Rodríguez Bardaji y Encarnación de Dios Sánchez.

Defunciones: Daniel García Gil, Andrea Mateos Alvarez, Agustina García González, Valeriano Herrero García, Agapita Rubio Franco, Nicolás Sánchez Cid, Eugenio Montes Manzano, Gregorio Velázquez Senes y Alejandro Ruiz Regidor.

Consulta \* de \* enfermedades

de la cáscara y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

El próximo sábado se reunirá la directiva de los dependientes de comercio, para tratar del asunto de los submarinos.

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 8 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 690,74.  
Temperatura máxima, al sol, 25,8.  
Temperatura máxima á la sombra, 14,6.  
Temperatura mínima 0,2.  
Termómetro seco, 5,6.  
Termómetro húmedo, 3,8.  
Dirección del viento y fuerza, SO.—1.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, variable.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña. Barcelona, 25. Mercado.—Seguimos sin operaciones por mantenerse retraídos los compradores, y sosteniendo precios firmes los vendedores.

Avena y Cebada.—El aumento de setenta céntimos que avisaba ayer en su derecho de exportación, unido á la baja de los francos, hace que los compradores se presenten muy desanimados y actualmente propongan alrededor de 24 pesetas para avena y cebada. Si el extranjero tiene necesidad de compras y el país se mantiene sostenido, es innegable que volverán á animarse ventas y precios, pero por el pronto existe una pausa.

NO \* MAS \* CASPA

La caspa produce la caída del pelo, dolores de cabeza, debilidad en la misma y frecuentes mareos.

La Quina al Ron con abrótono macho E. Sax limpia la caspa en pocos días, evita la caída del pelo y fortalece la cabeza.

Se vende á pesetas 1,50 el frasco en la droguería de Juan José Villalobos, calle de Torrijos, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Para su entrega á los interesados se remite por este Rectorado los títulos de maestros á favor de don Marcos Encinas López y doña Felisa Martín de Dios y los de bachiller á favor de don Amalio Sánchez Martín, don José Fernández de la Mano, don Javier Santos Aguirre y don José Martín Aniceto.

Gritzner

Doctor Riesco, 51.

Jarabe reconstituyente de P. Caballé á base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Arriendo de pastos.—Se arriendan los de Barcial-jo, de primavera hasta el 1.º de Septiembre próximo Para tratar con el rentero, en Torre de Juan Vázquez, término municipal de San Pedro de Rozados.

Se arrienda el Cuarto titulado de Abajo de la d. h. de Izcal, término municipal de Topas, dedicada á labor y pasto, con abundantes aguas y arbolado de encina, roble y alcornoque.

Para tratar del precio y condiciones puede hacerse con su dueño don Ramón Lamana de Claiac, en su casa del Cuartón de Arriba de mencionada casa ó en Salamanca, calle de la Raqueta, número 1, 2.º.

Se venden ó arriendan, en muy ventajosas condiciones los lavaderos de los Caidos, cuya superficie cubierta es de 500 metros cuadrados, propios para cualquier industria, y chalet de moderna construcción, con jardín y árboles frutales y dos pabos. Todo junto se vendería muy barato. También se venden solares desde 200 metros cuadrados, desde 50 pesetas metro en adelante, dando facilidades para el pago. Informes, en los mismos lavaderos.

Prim, Ortopédico en Salamanca.

Los días 28 y 29 del actual en el Hotel Pasa recibirá este afamado ortopédico de la clínica PRIM de Alasaga (Navarra) á cuantos deseen consultarlo ó admitir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de espaldas, piernas y pies. Piernas y brazos artificiales. Fajas elásticas, etc., etc.

HERNIADOS Adaptación del conocido vendaje Prim, único dispositivo de correaes de enterpiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Treinta años de éxito. Sus precios: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños. El 26 y 27 en Valladolid Hotel Inglaterra.

18, 23 y 27

Para su publicación en la Gaceta de Madrid se remiten por este Rectorado los nombramientos de los maestros y nueva elección de plazas de las oposiciones en turno libre.

Registre civil.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Florencio Bravo Benito, Emiliانا Sofia, Angela Franco Benito, Manuel Rivas Mendo, María Rodríguez Bardaji y Encarnación de Dios Sánchez.

Defunciones: Daniel García Gil, Andrea Mateos Alvarez, Agustina García González, Valeriano Herrero García, Agapita Rubio Franco, Nicolás Sánchez Cid, Eugenio Montes Manzano, Gregorio Velázquez Senes y Alejandro Ruiz Regidor.

Consulta \* de \* enfermedades

de la cáscara y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

El próximo sábado se reunirá la directiva de los dependientes de comercio, para tratar del asunto de los submarinos.

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 8 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

A la comida de ayer de la Asociación de Mendicidad, asistió, en nombre del excelentísimo señor Obispo, don Paulino H. Sierfa, que obsequió á los pobres según costumbre, y rezó algunas oraciones.

\* \* \* BUENA OCASION \* \* \*

Con motivo de terminarse ya por este año las naranjas mandarinas, y queriendo dar gusto á su número ya clientela como hasta aquí, hoy recibes á las últimas y la ofrece solo por seis días á tres y setas el 100, en la planta baja del mercado y arriba en el cajón. Se venden por docenas á 0,30. Aprovecharse estos seis días de comer mandarinas dulces y baratas. Hijo de Blas.

Ha quedado firmado por el Rey, el oportuno decreto mediante el cual se crea, con carácter oficial, la carrera de institutriz.

A este propósito, el señor Burrell elogió calurosamente la nueva profesión.

MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIZ

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5.

NO \* MAS \* CASPA

La caspa produce la caída del pelo, dolores de cabeza, debilidad en la misma y frecuentes mareos.

La Quina al Ron con abrótono macho E. Sax limpia la caspa en pocos días, evita la caída del pelo y fortalece la cabeza.

Se vende á pesetas 1,50 el frasco en la droguería de Juan José Villalobos, calle de Torrijos, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Para su entrega á los interesados se remite por este Rectorado los títulos de maestros á favor de don Marcos Encinas López y doña Felisa Martín de Dios y los de bachiller á favor de don Amalio Sánchez Martín, don José Fernández de la Mano, don Javier Santos Aguirre y don José Martín Aniceto.

Gritzner

Doctor Riesco, 51.

Jarabe reconstituyente de P. Caballé á base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Arriendo de pastos.—Se arriendan los de Barcial-jo, de primavera hasta el 1.º de Septiembre próximo Para tratar con el rentero, en Torre de Juan Vázquez, término municipal de San Pedro de Rozados.

Se arrienda el Cuarto titulado de Abajo de la d. h. de Izcal, término municipal de Topas, dedicada á labor y pasto, con abundantes aguas y arbolado de encina, roble y alcornoque.

Para tratar del precio y condiciones puede hacerse con su dueño don Ramón Lamana de Claiac, en su casa del Cuartón de Arriba de mencionada casa ó en Salamanca, calle de la Raqueta, número 1, 2.º.

Se venden ó arriendan, en muy ventajosas condiciones los lavaderos de los Caidos, cuya superficie cubierta es de 500 metros cuadrados, propios para cualquier industria, y chalet de moderna construcción, con jardín y árboles frutales y dos pabos. Todo junto se vendería muy barato. También se venden solares desde 200 metros cuadrados, desde 50 pesetas metro en adelante, dando facilidades para el pago. Informes, en los mismos lavaderos.

Prim, Ortopédico en Salamanca.

Los días 28 y 29 del actual en el Hotel Pasa recibirá este afamado ortopédico de la clínica PRIM de Alasaga (Navarra) á cuantos deseen consultarlo ó admitir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de espaldas, piernas y pies. Piernas y brazos artificiales. Fajas elásticas, etc., etc.

HERNIADOS Adaptación del conocido vendaje Prim, único dispositivo de correaes de enterpiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Treinta años de éxito. Sus precios: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños. El 26 y 27 en Valladolid Hotel Inglaterra.

18, 23 y 27

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## La llegada á París de los comisionados ingleses é italianos.

Conferencia de las 5 y 6 m  
Madrid 27.

### La Bolsa de Londres. Buena situación.

Dicen de Londres que la situación de la Bolsa de Londres es relativamente floreciente.

Durante la semana pasada casi todos los valores se mantuvieron en alza, mejorándose algunos, como ferrocarriles.

Las transacciones han sido pocas, pero las cotizaciones han sido buenas.

El papel ha quedado 200.

### Llegada de Salandra y Sonnino á París.

#### Recibimiento.

Han llegado á París el jefe del Gobierno italiano señor Salandra y el ministro señor Sonnino, acompañados de su séquito.

Fueron recibidos en la estación por los miembros del Gobierno francés, comisiones oficiales y numerosas personalidades.

Una comisión de la colonia italiana, en París, cumplimentó á Salandra.

La muchedumbre aclamó á los ministros italianos, con vivas á los aliados.

Salandra y Sonnino marcharon al hotel Bristol, donde se hospedan.

Durante el trayecto fueron objeto de repetidas ovaciones y manifestaciones de simpatía.

Salandra y Sonnino tuvieron que acomodarse á un balcón del hotel.

Salandra, en vista de las instancias del público, pronunció un breve discurso, dando las gracias por el cariñoso recibimiento de que había sido objeto y haciendo votos por la victoria final de los aliados.

### El comunicado francés.

#### La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de ayer dice así:

«En el Argonne concentración de fuegos sobre el centro de comunicaciones situado detrás del frente alemán.»

Los franceses bombardearon los convoyes de aprovisionamiento al Norte de Apremont.

Al Oeste del Mosa violento bombardeo entre el pueblo y bosque de Melancourt y contra las posiciones francesas de la segunda línea.

Ninguna acción importante.

Al Este del Mosa, en la Woevre, cañoneo intermitente.

La artillería francesa ha desplegado gran actividad en el conjunto del frente, especialmente en la región de Gournecont, donde el tiro de las baterías provocó varias explosiones y en la región de Hautville, donde los franceses dispersaron un importante convoy.

Al Oeste de Pont Amousson el fuego de los cañones de una trinchera francesa, dirigido contra los abrigos alemanes, ha ocasionado la explosión de un depósito de granadas.

La estación de Vignelles y Harion Chatel, han sido bombardeadas por las piezas francesas de largo alcance.

En los Vosgos, gran actividad de la artillería francesa contra las organizaciones alemanas del valle del Fetch.

Un piloto francés derribó esta mañana á un avión alemán, que cayó cerca de nuestras líneas en la región de Donamout.»

### Llegada de ministros ingleses á París.

Asquith, Edwar Grey y Lloyd George.

A las once de la noche llegaron á París los ministros ingleses Asquith, Edwar Grey y Lloyd George. La multitud los aclamó.

### Un banquete.—Discurso de Briand.

El Presidente del Consejo de ministros de Francia, obsequió ayer con un banquete á los miembros del Gobierno italiano y al general Cadorna, que han llegado á París para representar á Italia en la conferencia que celebrarán las comisiones de los gobiernos de las naciones aliadas.

Briand pronunció un extenso discurso, cuyo final no se ha recibido todavía.

Manifestó que todavía resonaban en las calles las aclamaciones con que el pueblo francés había recibido á los representantes de Italia.

En nombre del Gobierno de la república doy también la bienvenida á los ministros italianos, nuestros ilustres huéspedes.

Recordó los inolvidables días que habían pasado recientemente en Roma, donde tuvo ocasión de notar la renovación que se había operado en el alma heroica de la raza.

Briand agregó que tenía fe en los destinos de Italia, que hoy participa de la lucha gigantesca que sostenemos para defender el honor nacional y la causa de la civilización.

### Las piraterías alemanas.

#### Indignación de la prensa francesa.

La prensa de París anatematiza con indignación las nuevas piraterías realizadas por los alemanes.

Los periódicos dicen que cada día cometen los alemanes más piraterías, con un desdoro inaudito.

El torpedeamiento del «Susex», sin aviso previo, no tiene justificación.

El buque iba absolutamente desarmado y ni aun llevaba mercancías, sino únicamente pasajeros.

Si los alemanes pretenden con sus métodos de guerra turbar los transportes marítimos y suspender el tráfico, no conseguirán tal propósito.

### El salvamento de los pasajeros del «Susex».

Dicen de París que los pasajeros americanos del «Susex», que han conseguido salvarse, dicen que á bordo del irasatlántico iba el compositor español señor Granado, que recientemente había obtenido un señalado triunfo en Nueva York, con el estreno de su obra «Coysesca».

Los pasajeros viéronle refugiarse en una canoa con su esposa, pero luego desapareció.

### Actividad de los búlgaros.

#### IncurSIONES EN TERRITORIO GRIEGO

La prensa de París dice que los búlgaros dan muestras de gran actividad.

Las tropas operan á lo largo de la frontera griega y no vacilan en atravesar, haciendo frecuentes incursiones en territorio griego.

Los búlgaros se apoderan de los víveres que encuentran á mano y requisan cuanto les pueda ser de alguna utilidad.

Además, los búlgaros construyen trincheras en presencia de las tropas griegas y sin que éstas traten de evitarlo.

### Declaraciones de Venizelos.

La ocupación de Salónica por los aliados

Venizelos ha declarado á un periodista que la ocupación de Salónica por los aliados es la mejor garantía de la seguridad de Macedonia, objeto de las ambiciones de Bulgaria.

Añadió Venizelos que no tardarán mucho los búlgaros en iniciar el ataque contra los aliados, invadiendo el territorio griego.

Venizelos lamentó que Grecia se halle fuera de la lucha é hizo votos por la victoria de los aliados.

### El comunicado alemán.

La situación en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Al Nordeste de Neuville, una pequeña división alemana, después de hacer saltar varias minas con éxito, emprendió un ataque de reconocimiento de las posiciones enemigas é hizo varios prisioneros.

En el Argona y el Mosa ha habido violenta lucha de artillería.

Los combates nocturnos del bosque de Gallette y Douamont, tuvieron un favorable desenlace para nosotros.

Cerca de Kentin cayó en nuestro poder un biplano inglés.

En el bosque de Gallette fué derribado en un combate aéreo un avión francés.

Teatro Oriental.—Los ataques al Sudeste y Sur de Dunabirh fracasaron.

Por la noche el enemigo repitió el ataque, con numerosas fuerzas, contra nuestro frente del Noroeste de Postary, Marodz y Iago de Wiesnien, sin éxito.

Los rusos tuvieron elevadas pérdidas.»

### El comunicado austriaco.

Combates de artillería.

El comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro, dice que en el teatro italiano la artillería enemiga bombardeó la meseta de Doberdo, el sector de Felle y algunos puntos aislados del Tirolo.

Al Este del paso Floken penetramos en las posiciones italianas.

En el teatro de los Balkanes, nada nuevo.

### El comunicado italiano.

El temporal.—La acción de la infantería.

El comunicado oficial italiano dice así:

«El temporal reinante impidió á nuestra artillería obrar con actividad.

En la zona más elevada del teatro de operaciones, ha habido pequeñas acciones de infantería en Tolmino, Goritzia y Carso y contra las baterías enemigas cerca de Duilio.

Nuestra infantería prosiguió sus trabajos de fortificación, protegidos por la niebla, penetrando en muchos puntos de las líneas enemigas y lanzando bombas, que causaron grandes daños.»

### El comunicado británico.

Las operaciones en Francia y Mesopotamia.

El comunicado británico dice que en Bois Blanc continuó el bombardeo de las posiciones enemigas, causando nuevos y grandes destrozos.

Las tropas británicas que operan en la derecha del Tigris, se han apoderado, mediante un ataque por sorpresa, del puerto de Talareis.

Solamente tuvimos cuatro bajas.

### La sesión del Reichstag.

La actitud de los socialistas

Conócense interesantes datos de la sesión de ayer en el Reichstag.

El socialista Hoch atacó al ministro de Hacienda por la creación de nuevos impuestos.

Dijo que éstos van principalmente contra los pobres.

Después de la guerra ocurrirá que habrá en Alemania más millonarios que antes, porque la riqueza tiende á concentrarse en muy pocas manos.

El ministro de Hacienda defiende su política económica.

Acusa á los socialistas de querer destruir la misión del pueblo alemán.

El socialista Liebnicht pide que no se deje hablar á nadie.

El ministro de Hacienda declara que el nuevo empréstito ha producido 10.600 millones de marcos.

Con esta cantidad se asegura la guerra para otros seis meses.

El socialista Hasse dice que no se puede prever cuándo terminarán los horrores de la guerra.

El enemigo se habrá convencido que no es posible destruir la muralla formada por nuestro ejército.

RIVERA

### Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 27.

## Noticias varias.

### Madrid.

#### Nuevo ferrocarril.

Ayer se verificó la inauguración del ferrocarril de Tajuña en el trozo comprendido entre Orusco y Mondéjar, línea que se prolongará hasta empalmar con la central de Aragón.

Asistieron el Consejo de Administración de la compañía, los Gobernadores de Madrid y Guadalajara y otras autoridades.

Todos fueron recibidos con gran entusiasmo por el Ayuntamiento y pueblo de Orusco.

El párroco bendijo la máquina. Después se celebró un banquete, pronunciándose discursos en los que se abogó por la prosperidad de Madrid, Guadalajara y sus pueblos.

### Marruecos.

MELILLA

Nuevas posiciones ocupadas. Telegramas de Melilla dicen que

ayer mañana la columna que manda el general Aizpuru, ocupó seis importantes posiciones que dominan por completo la llanura de Ziata-Arraji.

La ocupación se hizo sin novedad alguna.

Sólo por la tarde hubo que cañonear á pequeños grupos de fuerzas rebeldes, que regresaban á nuevas posiciones.

Aumenta considerablemente el territorio que ocupamos en la zona de Melilla.

### Provincias.

#### ZARAGOZA

Un banquete.

Participan de Zaragoza que en el Ateneo de aquella capital se celebró un banquete en honor de los exploradores que hicieron el viaje á Madrid á pie, para entregar á Mariano de Cavia el mensaje de Zaragoza.

Al acto asistieron las autoridades.

Se pronunciaron elocuentes discursos, brindándose por Cavia, por España, por Zaragoza, por Burell y por «El Imparcial».

#### ALICANTE

El señor Francos Rodríguez.

Dicen de Alicante que al señor Francos Rodríguez se le tributó ayer un cariñoso y entusiasta recibimiento, siendo además visitado por numerosas comisiones.

Visitó las dependencias de Correos y Telégrafos, enterándose de las mejoras más precisas y urgentes para perfeccionar el servicio.

Los elementos liberales obsequiaron al señor Francos Rodríguez con un té.

En el correo regresó á Madrid el señor Francos, tributándosele una entusiasta y cariñosa despedida con vivas y aplausos.

#### VALENCIA

Mitín de protesta.

En Valencia se celebró ayer con todo el orden, un mitín de protesta contra el empleo de fuerzas militares en los conflictos sociales, como en La Unión, Logroño y otros puntos.

Después del mitín entregaron las conclusiones al Gobernador.

#### SEVILLA

Manifestación de hambrientos, y... ¡á los toros!

De Sevilla dicen que en la Alameda de Hércules se celebró ayer una manifestación para protestar de la carestía de las subsistencias.

Sólo asistieron unos 1.500 manifestantes que recorrieron las calles principales y entregaron al Gobernador las conclusiones aprobadas, y en las que dicen que no cesarán en la campaña hasta tanto que no se abaraten las subsistencias.

Y pedir al Ayuntamiento que una comisión indague las condiciones de las viviendas y precios, para que se repartian entre los campesinos los terrenos baldíos, para que se formen colonias agrícolas y cese la emigración.

Piden, también, al Alcalde, soluciones urgentes y prácticas, para solucionar la crisis económica.

Los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

Cuando la manifestación se celebraba, Sevilla se desbordó en la estación del ferrocarril para trasladarse al Puerto de Santa María, donde toreaban Joselito y Belmonte, estoqueando toros de Santa Coloma.

#### JEREZ

Otra manifestación.

En Jerez se celebró ayer una nutrida manifestación contra el alza de las subsistencias, en la que tomaron parte mujeres y niños.

Las conclusiones fueron entregadas al Ayuntamiento.

#### CORDOBA

Siguen las manifestaciones.

También en Córdoba se celebró ayer una manifestación contra la carestía de las subsistencias, entregando al Gobernador las conclusiones, en las que solicitan el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, la realización de obras para evitar la crisis de trabajo, y que no intervenga la Guardia civil en los sucesos de obreros, para que éstos no revistan mayor importancia, libertando á los obreros que estén detenidos en toda España por cuestiones parciales.

También pidieron que se impusiera una contribución extraordinaria á las industrias que obtienen grandes beneficios con motivo de la guerra europea.

#### BARCELONA

Persiste en la huelga.

El gremio de albañiles celebró ayer un mitin, que se vió muy concurrido, tomándose el acuerdo de continuar la huelga declarada.

#### MÁLAGA

Otro mitin.

En la Plaza de Toros de Málaga celebraron ayer un mitin las Sociedades Obreras para protestar de la carestía de las subsistencias, pronunciándose fogosos discursos y haciendo entrega al Gobernador civil de las conclusiones aprobadas.

#### RIVERA

## DR. GIRAL

Catedrático de la Universidad

Farmacia y laboratorio

Plaza Mayor, 36 (acera de correo)

Tabletas de Aspirina Bayer. Riba-Malt. Valido Zimmer. Salvarsan. Glax. Leche condensada Cham. Análisis. Serodiagnósticos. Esterilizaciones. Desinfecciones. Eueptol. Bilina. Pat. mógonoide. Curación de la Distomatosis Hepática de las ovejías.

## L'ABEILLE

Sociedades Mercantiles de Seguros  
INCENDIOS - Accidentes - Vida  
PEDRISCO DE COSECHAS  
Sinistros pagados por el ramo de PEDRISCO

	En España.	En Salamanca.
	Pesetas.	Pesetas.
Por la cosecha de 1913.....	77.966,65	
> > 1914.....	146.659,00	8.360,95
> > 1915.....	263.685,10	82.130,00
Total siniestros pagados.....	488.310,75	90.490,95

AGENCIA GENERAL EN SALAMANCA  
Don Joaquín Domínguez Guerra, Abogado.  
PEREZ PUJOL, 1, PRINCIPAL h. 30.ºn.

LEA Ud. Y NO OLVIDE  
que en los grandes almacenes al por mayor y menor de  
PEREZ Y PARADINAS  
Plaza del Mercado, 38, Salamanca  
Existe una Excepcional Liquidación  
en artículos de la temporada de invierno

Franelas para camisas de.....	0,60 pesetas	4 0,40
> > > de.....	0,70	4 0,50
> > > de.....	0,80	4 0,60
Piqué para fd. achos de.....	0,60	4 0,40
> > > seda de.....	1,00	4 0,60
Versalles para idem de.....	0,75	4 0,50
Franelas para vestidos de.....	0,50	4 0,30
> > > de.....	0,60	4 0,40
> > > de.....	0,70	4 0,50
> > > blusas de.....	1,50	4 1,00
LANERIA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos:		
Lanas para vestidos de.....	0,50 pesetas	4 0,30
> > > de.....	1,50	4 1,00
> > > de.....	1,50	4 0,80
> > > de.....	2,75	4 1,50
> > > de.....	3,50	4 2,25
> > > 6/4 de.....	5,00	4 3,00
Blusas franela de.....	1,75	4 0,50
> > > de.....	1,75	4 1,00
Nuevas secciones de ropa blanca, equipos, camisería, corbatería, mercería adornos y perfumería á precios económicos		
La casa que más barato vende.		
Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.		

Pastillas Bolivar Pectorales.  
Insustituibles para la curación de catarrros, bronquitis, asma, gripe.  
Calman siempre la tos.  
Pídanse en todas las farmacias. Único depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez.

Se venden 300 cabras con se nentales y 100 cabras. Informará su dueño Melquias García en Santo Domingo, partido de Ledesma. 8-5

Venta de bonita casa, de nueva construcción, en gran sitio de esta población, de planta baja y principal, con bodaga, jardín y corral. Informará en la Administración de este diario. 5-5

Anuncio.—En el término de Piedrabuena, provincia de Ciudad Real, se arriendan para labor dos quintos, llamados Valmayor y Espino, con unas 1.000 hectáreas labrales, abundantes pastos y surcados todos ellos con agua potable, distantes del pueblo de Piedrabuena unos cuatro kilómetros, colindantes con otro quinto del mismo dueño, llamado «an Antón arrendado á unos salmantinos, obteniendo abundantes cosechas. Para tratar, con el dueño, don Felipe Velasco, en Piedrabuena. 30-20

Se arrienda la labor y los pastos del Cuarto de las Cabras de San Cristóbal del Monte. Para informes, don Joaquín Paradinas, Canta la piedra. 15-10

Matrimonio sin hijos, se ofrece para casero, portería, ordenanza ó cosa análoga, buenos informes. Plaza de la Verdura, panadería, junto á la cacharrería de la Obdulia, dáran razón. 8-3

Se arriendan los pastos de primavera para ganado vacuno y lanar en la dehesa de Torredizos término municipal de San Pedro de Rozados. Para informarse en la finca. 8-4

Arriendo de espigaderos.—Se arrienda el espigadero de Machacón para 1.200 á 1.300 cabezas de ganado lanar, y el de Chimin, para 700. En la secretaría de Machacón, tá ormarán. 8-4

Se arriendan pastos de primavera y verano, para 250 vacas, en la dehesa de Casablanca, por uno ó cinco años.  
—Por el mismo período, también se arriendan los pastos de invierno para ganado lanar. Para tratar, con la Comisión de referida dehesa, residente en Forfoleda. 8-2

Arriendo de pastos.—Se arriendan pastos de primavera, superiores, en la dehesa de Espinarcillo, para 250 cabezas de ganado lanar de 30 á 35 cabezas de ganado vacuno y además espigadero para 800 ó 850 cerdos. Informará el rentero de la finca. 15-9

Arriendo de pastos.—Se arriendan de primavera, los de la dehesa de Aldealgordo de Abojo, para ganado vacuno. Para tratar, con el rentero de la misma, en San Pedro de Rozados. 8-6

Se vende barato un coche de línea, semi nuevo y diez asientos, con delantera baja, banqueta y vaca de lona. Don José Núñez, en Peñaranda de Braçamonte, informará.

Se vende en esta ciudad la casa números 18 y 15 de la calle García Barrado (antiguo comercio de Los Cabanos). Informarán García Barrado, 2, platería.

CALVICIE  
(PELADA)  
Curación radi al en pocos días, con el Licor contra la calvicie de Heredia.

FARMACIA DE HEREDIA  
RUA, 45 - Salamanca. 15-a-7

Enfermos del estómago  
Tome usted o instantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL  
y cesará su dolencia. CAJA 0'50 pesetas.  
Único depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. 1. J. 90-19

La sastrería  
de Fidel Hernández  
(antiguo oficial de la casa del Olmo)  
Se ha trasladado, por mejora de local, á la calle de Gar ía Barrado, núm 30 (antes Rúa), donde encontrará el público gran economía, corte elegante y esmerada confección. 80-12

IGNACIO VEIGA  
Exportación de cañotes miniales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vino, puros de mesa. Ven a don de harinas y piensos frente á la plaza de toros. Los encargos al escritorio calle de Zamora número 24, La Cuba d. Oro. Teléfono, 143 y 98. Servicio á domicilio.

Pomada antiherpética CERIO  
Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos impetigos, eccemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60. Salamanca.

Francisco Peix  
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 8 Salamanca.  
Almacén de maderas, del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal. Yeso Cemento Azulejos. Mosaicos. tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosa la, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.  
Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.  
Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

